

特朗普要把国防部更名战争部

美国全国广播公司援引两名白宫官员的话称，美国总统特朗普于当地时间9月5日签署行政命令，将“国防部”的名称更改为“战争部”。由于正式改名需要国会批准，因此这项行政命令将战争部作为国防部的“别称”。美国《华盛顿邮报》说，国防部长赫格塞思及该部门将被授权在官方信函、公开沟通和正式仪式中使用“战争部长”“战争部”等名称。“这是特朗普又一次试图为美国军队树立强硬形象的举措。”美联社5日这样说。更名国防部的举措在美国引发质疑，不仅仅是因为更换部门徽章、美军基地的标识等需要耗费巨额资金，更因为这项举措所传达的信号。据英国广播公司(BBC)5日报道，美国民主党籍参议员安迪·金在社交媒体上写道，“美国人想要避免战争，而不是宣扬战争”。

美国战争部曾存在逾150年

据美国《华尔街日报》报道，涉及更改国防部名称的行政命令或将成为特朗普上任以来签署的第200个行政命令。它还将指示赫格塞思提出立法和行政行动建议，以使得战争部这一名称永久化。美国“政治新闻网”4日援引一名高级官员的话证实了该更名计划，而另一名知情人士透露，由于正式更名需国会立法，白宫也正寻求其他不需要国会投票的替代方案。美国《纽约时报》引述法学专家的话说，尚不清楚特朗普更改国防部名称的行政命令能否立即生效。

美联社5日称，在更名消息被披露后，赫格塞思在社交媒体上转发相关报道链接，并配文“战争部”字样。《华盛顿邮报》说，赫格塞思4日在一场军官毕业典礼上的讲话中称，自己的职务头衔“可能在明天会有所变化”。

“特朗普和赫格塞思试图为五角大楼塑造更硬的形象，尽管总统说，自己帮助结束了至少七场战争。”美国彭博社5日说，在特朗普的第二个总统任期里，他也发动了几次军事打击，针对的目标包括也门胡塞武装、伊朗核设施等。

美国国防部是美国最大的政府机构，其前身可追溯到1789年成立的战争部。《纽约时报》称，“战争部”这一名称使用了超过150年。直至1947年，美国政府将军队管理中央化，时任美国总统杜鲁门签署《国家安全法》，将军事指挥权统一交由新成立的“国家军事机构”。除陆军部、海军部由其管辖之外，美国还将原本隶属于陆军的美国陆军航空军升格为独立的美国空军，并专门设立一个直属于“国家军事机构”的空军部。1949年，美国再次修订《国家安全法》，将“国家军事机构”更名为“国防部”。

《纽约时报》引述一名美国军事史专家的话称，1949年更名为国防部反映了该部门职责扩大，涉及作战、对外政策、情报，而最重要的是负责国家安全。



9月5日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普展示签署的行政令。新华社/路透

美媒：可能耗资数十亿美元

据多家美媒报道，特朗普曾多次提出更改国防部名称的想法。“我不想只防御。我们想防御，但我们也想进攻。”《华尔街日报》援引特朗普上周在白宫椭圆形办公室的一场活动上说的话称，“在被称为战争部时，我们赢得了一切……我认为我们必须回到那个时候。”特朗普指的是美国在第一次世界大战和第二次世界大战中的胜利。

《华盛顿邮报》说，一份描述将于5日签署的行政命令的文件称，恢复“战争部”的名称将使该部门“更加专注于我们的国家利益”，并向对手表明，美国为维护自身利益已做好开战准备。英国广播公司(BBC)引述相关文件的话称，更名的目的是“展现力量与决心”。

“特朗普推动更名的举措，与他对联邦政府更广泛的重塑政策相契合——包括解雇数以万计的联邦雇员，以及在洛杉矶和华盛顿部署国民警卫队。”“政治新闻网”认为，这一举措也延续了特朗普政府对二战后由杜鲁门总统建立的美国国家安全架构的改造。特朗普政府已大幅削减了于20世纪40年代创建的美国国家安全委员会的规模，并裁撤了众多国防部机构。

赫格塞思也被认为是国防部更名的积极推动者之一。9月3日，他在接受福克斯新闻网采访时呼应了特朗普的说法，“我们赢得了一战和二战，那不是靠国防部，而是靠战争部”。

据“政治新闻网”报道，推动国防部更名是特朗普想向世界展示一支更具进攻性、更能取胜的军队所作出的更广泛努力的一部分。不过，如果将五角大楼机构的名称，以及国防部的信纸、徽章、铭牌和全

球各地军事基地的标识全部更改，可能将耗资数十亿美元，而这笔费用可能严重冲击特朗普政府削减五角大楼开支的努力。《华盛顿邮报》引述分析人士的话称，用于制作新标识的巨额费用“不如用于确保我们的作战人员能获得执行任务所需的训练和武器，以使得他们能够与家人团聚”。

一名美国民主党籍参议员对路透社说，“为什么不用这笔钱支持军人家庭，或者聘用那些能有助于从一开始就阻止冲突发生的外交官？”该议员表示，因为政府想获取政治分数。

一种“危险信号”？

《今日美国报》4日报道称，历史学家认为，美国在历史上把“战争部”更名为“国防部”，部分原因是旨在传递美国在世界进入核时代后将更专注于防止战争的信号。而如今，现任美国政府一边把自己塑造成多场国际冲突的“和平缔造者”，一边又在展示美国军力的强大并恢复“战争部”的旧称，这“颇具讽刺意味”。

外交学院美国事务专家李海东5日接受记者采访时表示，本届美国政府推动把“国防部”更名为“战争部”，再一次凸显了其执政逻辑，即通过强化民族主义甚至军事冒险主义来动员国内支持。

李海东认为，此次更名表面上是一次象征性的机构名称调整，但实质上却传递出一种危险信号：美国将更加公开、赤裸裸地以“战争”为核心来定义其军事和外交政策。这或许意味着美国军力的使用将更具进攻性，也反映出美方可能倾向于放弃“防御”姿态，转以“好战”自居。这将为世界和平与稳定带来更多不确定性。

本报综合消息

美媒称特朗普考虑对委内瑞拉境内毒贩动武

消息人士9月5日向多家媒体披露，美国总统特朗普正考虑对委内瑞拉境内毒贩采取军事打击行动。另外，为配合“扫毒”行动，美军加强在委内瑞拉周边的军事部署，增派多架F-35隐身战机。

特朗普则称，目前没打算推翻委内瑞拉总统马杜罗领导的政府。

磨刀霍霍

美国有线电视新闻网(CNN)5日以多名了解特朗普政府计划的人为消息源报道，特朗普正权衡多种针对委内瑞拉境内毒贩的军事打击选项，包括直接打击委境内相关目标。报道没有说明可能的打击方式。

美方近期以打击贩毒活动为名在加勒比海部署军力。据法新社援引美国国防官员的消息报道，目前8艘美军舰船正执行“扫毒”任务，三艘两栖突击舰、两艘驱逐舰、一艘巡洋舰和一艘濒海战斗舰在加勒比海游弋，一艘驱逐舰部署在太平洋。另据路透社报道，美军海军陆战队第22远征队连日来在地处加勒比海的美属海外领地波多黎各附近海域进行两栖作战演练。这两家媒体5日还报道，10架美军F-35战机近期将进驻波多黎各，加入“扫毒”行动。

马杜罗1日说，8艘总计携带1200枚导弹的美军战舰以及一艘核潜艇正“瞄准”委内瑞拉，该国面临100年来“最大威胁”。

剑拔弩张

2日，美方宣布当天在加勒比海打击了一艘“从委内瑞拉出发的运毒船”，船上11人死亡。美方称船上人员是黑帮“阿拉瓜火车”的成员，正准备向美国偷运毒品。

4日，五角大楼称两架委内瑞拉战机从加勒比海上空一艘美军战舰附近飞过，是“高度挑衅举动”，旨在干扰美方的扫毒反恐行动”。据多家媒体报道，委内瑞拉空军两架F-16战机从美军一艘驱逐舰上空飞过。

五角大楼“强烈建议”委方今后不要采取任何类似行动。特朗普5日在白宫被媒体记者问及这一事件时威胁道：“如果它们把我们置于危险境地，将被击落。”

据法新社报道，委内瑞拉空军有15架F-16战机，上世纪80年代从美国购入。

两手准备

今年2月，特朗普政府将“阿拉瓜火车”等8个拉美犯罪团伙定性为“外国恐怖组织”。美方还把马杜罗政府与“阿拉瓜火车”等团伙挂钩，称委方向美国偷运毒品。

委内瑞拉方面坚决否认美方的说法。马杜罗1日表示，美方以扫毒为借口出兵加勒比海十分荒诞，实际上企图通过军事手段“极限施压”、颠覆委内瑞拉政权。

CNN5日援引美国消息人士的话报道，美方打击“运毒船”事件只是在这一地区“扫毒”行动的开端，“可能还会把马杜罗赶下台”。

特朗普5日被问及美方是否试图以军事威胁在委内瑞拉实现政权更迭。他表示：“我们目前没有谈论这个。”

面对美方威胁，委内瑞拉在国内进行全国性征兵，并加强本国领空、领土巡逻。马杜罗5日说，如果美国进攻委内瑞拉，将面对一场“全民反侵略武装斗争”。

马杜罗同时敦促美方“放弃以武力在委内瑞拉及整个拉美进行政权更迭的图谋”，表示委方“一直愿意对话”，“我们之间不存在能引发军事冲突的分歧”。

新华社特稿

特斯拉欲用万亿美元“激励”马斯克

美国电动车制造商特斯拉公司9月5日公布为其首席执行官埃隆·马斯克设计的10年期薪酬计划。该计划为特斯拉今后发展设定充满挑战的分阶段目标，马斯克若能完成全部目标，有望获得市值约1万亿美元的特斯拉股票作为酬劳。

该计划设立12项运营目标，马斯克每完成一项，便可获得约占特斯拉市值1%的股票。该计划同时要求特斯拉市值稳步增长，如果全部达标，马斯克将获得特斯拉12%的股票，届时按预想市值达1万亿美元。

其运营目标包括：销售1200万辆电动车；卖出100万个人工智能机器人；注册并运营100万辆自动驾驶出租车；智能辅助驾驶功能订购量达到1000万；公司调整后收益增加20余倍，至4000亿美元。

特斯拉当前市值约1.09万亿美元，而

上述薪酬计划中，公司董事会希望特斯拉市值能达到8.5万亿美元。马斯克需带领特斯拉首先迈过市值2万亿美元门槛，此后的运营目标则要求公司市值按5000亿美元或1万亿美元递增。如果特斯拉市值未能在薪酬计划实施的10年内达到2万亿美元，马斯克拿不到任何薪酬。

按美国《华尔街日报》说法，特斯拉董事会把上述看似不可能完成的运营目标描述为“登陆火星里程碑”，以激励爱挑战的马斯克。

不过，即使获得更多特斯拉股票，马斯克也难以立即成为实际上的万亿美元富豪。英国《金融时报》报道，马斯克获得公司股票后7.5年内不得出售，且大额抛售股票需事先与董事会协商。

特斯拉2018年为马斯克设定类似薪酬计划，要求他在10年内把特斯拉市值从

约600亿美元拉升至6500亿美元。马斯克提前数年完成了这一目标。

不过，马斯克本应获得的500多亿美元天价薪酬去年遭美国特拉华州一名联邦法官否决，特斯拉已经提起上诉。《华尔街日报》称，特拉华州相关法律近期有所调整，特斯拉董事会因而相信最新薪酬计划不会再受阻。

据知情人士向《金融时报》披露，两份薪酬计划经过税收等调整，最多可让马斯克对特斯拉控制权达到约25%。马斯克去年1月表示，想要特斯拉约25%的控制权。

特斯拉董事会定于11月在年度股东大会期间将马斯克的最新薪酬计划诉诸表决。

马斯克当前身价约3740亿美元，名下拥有xAI、太空探索技术公司和“神经连接”公司等企业。

新华社特稿

俄罗斯外长敦促日本全面承认二战结果

新华社莫斯科9月5日电(记者 梁海)俄罗斯外交部官网5日登载了俄外长拉夫罗夫关于“战胜军国主义日本及二战结束80周年”的讲话，拉夫罗夫在讲话中敦促日本当局全面承认二战结果。

拉夫罗夫表示，包括《日本投降书》在内的二战成果，已成为战后世界秩序不可分割的组成部分。他敦促日本当局全面承认反法西斯同盟国胜利的国际法结果以及日本因发动战争而应承担的责任，并表示俄方将继续与志同道合者共同开展多种活动，以揭示关于上世纪三四十年代日本所犯罪行的新证据。

拉夫罗夫最后指出，为了恢复传统、强化历史记忆，战胜军国主义日本纪念日已成为俄联邦国家节日。“我们的崇高责任是铭记世界大战这一全人类最大悲剧的教训，竭尽所能防止其重演。”

据俄罗斯媒体报道，苏联最高苏维埃主席团于1945年9月颁布法令，宣布9月3日为战胜日本纪念日。2023年6月，俄总统普京签署法律，将这一纪念日定名为“战胜军国主义日本及第二次世界大战结束纪念日”。